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ЗНА ЧЕННЯ  БІБ ЛІОТЕЧ НО-ІН Ф ОРМ АЦ ІЙ Н ИХ  
ПРОДУКТІВ  У  КОНТЕКС ТІ  НАУКОВ ОЇ  ДІ Я ЛЬНОС ТІ  
Б ІБ Л ІОТЕЧНИХ  УСТАНОВ 

 Стаття п рис вячена д ослідженню з н ач ення  б іб ліоте чно-інфор м ац і йних продук-
тів у  науко вій діяльно сті бібл і от ечних уста н ов , а налізу т е оретичної о сн ови 
та прак т ичного д освіду сучасних  бі бл іотечних  ус танов щодо  ві дбору та  н ад а ння 
дост упу до і нф о рм аці йних рес урсів. П ро ан алізов ано осно вні напрями та шляхи 
подаль шого  вдо ск онале ння і нтеграції  бібліо т еч них  установ в  інформа ці йний 
п ростір .  П р ид і лено увагу анал і тич ним аспе ктам  роб оти з  ін ф ормаці й ними 
 р есурс ами в науковій  б ібліот е чній уст ан о ві .
Ключ ові с лова: біб лі от ечні уст а но в и,   бібліот ечно-інфо рм а ці йні п родук т и,  б іб-

ліотечні інфор маційні р ес урси, н ау к ові бібл іо т ек и ,  інформ а ці йне сусп іль ство, б і-
бл іо т е чні уст ан ови в  інфор ма ц ійному суспіль стві.

 На  сьо годні н ев ід’ємним п р од уктом інте л ек туаль ної д іяльн ості  с учас-
ного с успіль ства є інформац ійні ресур си . 

У   свою ч е рг у,   бібліо т ечні установи як  ін ф ор мац ійні соціальні  і нститути 
і нтенсивно з ді й сн юють п ошук нов іт ніх напрямів  пр од уктивної д іяль-
ності ,  роз ши рюють с воє функц іонуван ня,  с тають г о ло вною  склад о вою 
 в сіх соці ально зна чущих м ет одик, які  до помаг ають у подал ьшому роз в’я-
за нні нагаль них проб лем с уча сного  ін ф ормаці йн ого сусп іль ства .

Вивче нню ц ієї тематики та  розгл яду акту аль ної  проблеми організації 
м одифікації  ін ф ормаційних  ресурсів н адавали зна чну увагу у  св оїх 
наукових  працях такі  фахівці бібл іотечної справи, як  А . Соля ник, 
Л . К остен к о,   В.   Тер еш ин ,  І . К урас, В . М інкіна,  М . Карташ о в,  Ю .  Стол я-
ро в  ,  А . Ванєєв та ін.

 Ме тою цієї праці є  дос лідження  зн ачення  б ібліот е чн о-ін формацій них 
продуктів у  нау ковій д і ял ьно сті біб ліотеч них устан ов . 

О че видно, що одна з провідних с оц іаль них  фу нкцій бібліот еч ної 
у станови – це  зад оволення  ін ф орм ац ій них потреб суч ас них користу-
в ачів та н адання ще  більш  з аг аль нод ос туп ного  для них  масиву  д аних 
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і  забезп еч е ння б ібл іо те чно-інфо рмацій н ими проду кт ами та п о слугами 
т о що .  Сь ог одні  ефе ктивне ф у нкціонування кожного інф о рм ац ійн ого про-
д укту заб ез печуєт ься  його своєча сною інфор ма т ив ністю.  Б ібліоте чн о-
ін фо рмаційні  прод укти,  які необхідні  для  р і знома ніт них к атегорій чи-
тачів  б іб ліотеч ної установи,  в  ос новному є ф ор мою прод уктивн ого  в пр о-
вадження  на г ал ьних для  сус піль ства  ін формаційних  потоків з  від кри-
тим  доступом  для  замовників за допомогою ф ахових  по се р ед н и ків або 
 ін ф ор ма ційних  ф ах ів ців-аналіт ик і в.  При ц ьому  ін ф ормац і йна функція 
бібліот еч ної  у ст а нови ш л яхом  т існ ого  с пі вро бітниц тва із зам ов ни к ами 
п ер ет в ор ює ться в інфо рм а ці йно-а на літичну д іял ьніст ь.   На базі широкод ос-
т упних  бі бл іотечн о-інф ор маційних  р есурсів  о перативно використ овуються 
 н ай суч асніші  за с оби пере да в ання  ін форма ці ї,   які спро можні змінювати 
 пе ршо джерела та значно  е ко н о мл ять час.  Крім того : 

– а дап ту ються н ов оча сні аналі т ичні м етоди пер еро б л ення інформації; 
– ст ворюю ться  інф ормаці йно-бібліограф ічні  бази даних  різноманіт ного 

 спрям ув а нн я; 
–  ре а лі зо ву ється ком пл ексний під хід до в ирішення  і нф ор ма ці й них 

з ав д ань, при  якому замовник  од ержує всі необ хідні інфо рмаці й н о-
к он сул ьтаці йні  пос луги щодо  свого  з ап иту;

– бібл іо гр а фічна  ін формаці я ,  н аса мперед як  клю човий продукт інфор-
ма ційного ф у нк ц іо н ування  бі бліотечної  ус т анови ,  посту пово с тає д оп о-
мі жним зас обом в ну тр іш нього з а ст осу вання [1]. 

Т реба заз н ач ити, що б ібліотечна уста нова, опрацьо ву ючи методи о бро-
блення і нф ор мації ,  я кими  здебіл ьшого к о ристується для пров едення 
н а ук ових д осл іджень, упор я дк овує власні  м ат е ріали, що  можуть  задовол ь-
 нити інформа ці йний  по пит влад них струк ту р .  Вод но час інфо рмаці йно-
а наліт и чні структури при б іб ліоте чних уст ан овах стають ефект ив ним 
та бага т оо біц яю чим осе ре дком інфо рм а ці й ного о бо роту суча сн ого суспіль-
ства.  Це с причинено  та к ими факто рами:

– сталим п ош ир енням інфор ма ц ій ного простору;
 –  і нт енс ив ним п од ал ьшим збіль ш енням о бсягу інформа ції , що  актуа -

лі зує п ро блеми її с труктуриза ції та  ефектив н ого упр ав л іння інформ а-
ційними масивами;

–  на дійною опо рою на вже  н ап р ац ьо вані вагомі о бсяги і нф ормаці ї ,  
що зосер едж ені у фондах бібліотечних  устано в; 

 – в ід кри тим д о ступом і  зроста ю чими  п ерспекти вами в  управлінні 
 масивами е лек тр он ної і нф о рм ації т ощо [ 2] . 

У свою ч е ргу, вико р и ст ов ування  фо ндів наукової бібліотечної установи 
надає спроможність опрацьовувати інформаційно-аналітичні матеріали, 
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що роз кривають суспільні події та про цеси, роз по чи на ючи з корот ких 
опе ра тив них дові док і завер шу ючи широ кими допо ві дями. Інфор ма ція, 
що роз мі щу ється в цих дже ре лах, може мати ґрун тов ний чи при клад ний, 
ана лі тич ний чи огля до вий харак тер, від різ ня тися за рів нем опе ра тив ності 
тощо. При цьому мак си маль ний обсяг ґрун тов ної нау ко вої інфор ма ції 
охоп лю ють нау кові моног ра фії. Мате рі али, викла дені в нау ко вих видан-
нях, над ілено зде біль шого при клад ним харак те ром. У щотиж не ви ках, 
у тому числі діло вих, більше ана лі тич ної інфор ма ції, ніж у щоден них 
пері о дич них пуб лі ка ціях [1].

Зок рема, роз гляд пер шо ряд них направ лень діяль ності біб лі о теч них 
уста нов під крес лює те, що вони активно пра цю ють у полі тич ній, 
еко но міч ній, нау ко вій, освіт ній сфе рах дер жави. У свою чергу, інфор-
ма ційно-ана лі тичні під роз діли Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) – Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади (далі – СІАЗ), Наці о нальна юри дична 
біб лі о тека (далі – НЮБ), Фонд Пре зи ден тів Укра їни (далі – ФПУ) – 
спря мо ву ють свою роботу на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них 
запи тів корис ту ва чів усіх рів нів, сус піль них това риств, еко но міч них 
струк тур, нау ко вих фахів ців, які заці кав лені в сус пільно-по лі тич ній, 
еко но міч ній тема тиці тощо.

Фонд Пре зи ден тів Укра їни, засно ва ний Ука зом Пре зи дента Укра їни 
від 5 квітня 1996 р. № 244 (244/96) «Про над ання Централь ній нау ко вій 
біб лі о теці ім. В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о наль ної», здійс нює свою 
діяль ність на пра вах нау ково-дос лід ного інсти туту і, як спе ці альне біб -
лі о течно-ар хівне зіб рання, є клю чо вим центром, що забез пе чує зби рання, 
збе ре ження та запро ва дження в нау ко вий і куль тур ний обіг доку мен-
таль них мате рі а лів, які від дзер ка лю ють дер жавну, сус пільно-по лі тичну 
діяль ність, твор чість та життя пре зи ден тів Укра їни. Вод но час Фонд 
Пре зи ден тів Укра їни сприяє реа лі за ції інфор му вання влад них струк тур 
з питань фор му вання фон дів, що від обра жу ють роз ви ток інсти туту 
пре зи де нтства в Укра їні [3].

Спе ці а лі зо ва ний зал пуб лі ка цій ООН надає мож ли вість одер жати винят-
кові інфор ма ційні мате рі али з усіх спря му вань діяль ності Орга ні за ції 
Об’єд на них Націй. Фонд залу пуб лі ка цій ООН вклю чає уря дові видання 
голов них орга нів ООН щодо їхньої діяль ності, а також пуб лі ка ції з різ них 
про блем соці ально-еко но міч ного роз витку, прав людини, уни кання зло чин-
ності, під не сення осві т нього рівня, науки та куль тури країни.

НЮБ сприяє аку му ля ції та про дук тив ному вико рис танню доку мен-
тально-ін фор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв, що вклю ча ють 

68

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 53



Зна чення  біб ліотеч но-ін ф орм ац ій н их  продуктів    

пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси, схожі за своєю ваго мою 
осно вою з пра во вими, які допо ма га ють поліп шенню пра вот вор чої 
діяль ності в Укра їні, дос лі дженню гро мадсь кої думки про ефек тив ність 
пра вот во рення.

СІАЗ займа ється під го тов кою мате рі а лів, орі єн то ва них насам пе ред 
на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів і пот реб орга нів 
дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання. Особ ли вим атри бу том 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції СІАЗ є велика база поси лань, 
що зоо рін то вує корис ту вача в маси вах акту аль ної інфор ма ції.

За сто су вання фон дів НБУВ надає мож ли вість спів ро біт ни кам СІАЗ 
роз кри вати нові місця інфор ма ції в спіль ному інфор ма цій ному полі, 
струк ту ри зу вати її та резуль та тивно вико рис то ву вати для вироб ництва 
інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, які най більше спри я ють задо во-
ленню інфор ма цій них пот реб всіх корис ту ва чів [4].

При цьому під го товка необ хід них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
об’єд нує дві форми роботи – нау ково-ін фор ма ційну, яка визна чає опе ра-
тивне інфор му вання щодо ситу а ції або про бле ма тичні питання на основі 
повсяк ден ного моні то рингу інфор ма ції, та інфор ма ційно-ана лі тичну, 
що зале жить від під го товки ана лі тич них мате рі а лів з окре мих питань, 
які над ають мож ли вість скласти єдине уяв лення про основ ну про блему, 
вста но вити при чинно-нас лід кові зв’язки, опра цю вати точки зору фахів-
ців, уста но вити чин ники впливу, перс пек тиви роз витку, нас лідки тощо.

За скла дом різ но ма ніт ності пуб лі ка цій СІАЗ над ається мож ли вість 
закрі пити та про де мо нст ру вати всім корис ту ва чам різ но ма нітні аспекти 
роз витку про це сів, які вини ка ють у сучас ному сус піль стві. Засто су вання 
фон дів нау ко вої біб лі о теч ної уста нови надає мож ли вість під го тов лю вати 
інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, що дета лі зу ють події та про цеси – 
не тільки з кіль кіс ного боку, а й з висо ко я кіс ного.

Пе ре д у сім орга ні за ція фор му вання біб лі о течно-ін фор ма цій них про -
дук тів роз гля да ється в пого дженні інфор ма цій ного попиту замов ни ків 
з вигід ними перс пек ти вами інфор ма цій них дже рел. Інфор ма ція, що роз мі-
щу ється в цих дже ре лах, роз гля да ється насам пе ред під кутом зору реа лі-
за ції кон к ретно визна че ного завдання. Саме з таких пози цій ана лі тики 
СІАЗ оці ню ють визна чення сту пеня дос тат ності, інфор ма цій них пото ків, 
кон цент ра ції інфор ма ції тощо.

Особ ливо цін ною є оцінка інфор ма ції щодо дос то вір ності та опе ра-
тив ності. Під ви щенню сту пеня об’єк тив ності й доко рін ності роз гляду 
допо ма гає також під бір мате рі а лів з бага то ма ніт них інфор ма цій них 
вито ків. Засто су вання подіб них під хо дів надає мож ли вість СІАЗ пуб лі-
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ку вати інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, спря мо вані на задо во лення 
вимог сучас них корис ту ва чів в отри манні сис тем ної, прав ди вої та опе ра-
тив ної інфор ма ції з різ но ма ніт них проблем.

Треба зазна чити, що невід’єм ним еле мен том діяль ності з під го товки 
інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів СІАЗ є ство рення та напов нення 
пов но текс то вих баз даних (далі – БД). Було нала го джено фор му вання 
ано то ва ної бази даних «Події, факти, комен та рі» за мате рі а лами пері о-
дики (центральні видання Укра їни, основні обласні газети, зару біжні 
видан ня) та БД на мате рі а лах регі о наль ної преси «Вісті з регі о нів». 
БД спри яли від слід ко ву ванню функ ці о ну вання міс це вих та централь них 
орга нів дер жав ної влади в кож ній з облас тей Укра їни, ана лі зу вати 
про цеси, що від бу ва ються в регі о нах тощо [1].

Знач ної по пуляр ності в про від них влад них струк ту рах і міс це вого 
самов ря ду вання набуло інфор ма ційно-ана лі тичне видання «Укра їна: 
події, факти, комен та рі», при свя чене висвіт ленню та роз гляду най ак ту аль-
ні ших подій соці аль ного життя в еко но міч ній, полі тич ній та соці аль ній 
галу зях, роз витку віт чиз ня них вза є мо від но син, питан ням резуль та тив-
ності дер жа вот вор чого про цесу в Україні.

Для під го товки більш широ кого діа па зону інфор ма цій них про дук тів 
для від по від них вимог орга нів дер жав ної влади в режимі «запит – 
від по відь» з про бле ма тики під не сення віт чиз ня ної еко но міки при 
інфор ма цій ному забез пе ченні СІАЗ вико нує під го товку інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів щодо потен ційно при пус ти мих тем у випе ре-
джу валь ному режимі з метою над ання в май бу т ньому необ хід ного 
масиву даних у мак си мально короткі тер міни. Це сто су ється під го товки 
екс перт ного оці ню вання, ана лі тич них дові док і перед ба чень з тієї про бле-
ма тики, що най ближ чим часом може стати пер шо ряд ною. Зок рема, СІАЗ 
займа ється під го тов кою інфор ма ційно-ана лі тич ного бюле теня «Про гно-
зи», де висвіт лено як ста но вище кра їни в цілому (інакше кажучи, про гноз 
та перс пек тиви роз витку, нау кові реко мен да ції щодо вирі шення різ них 
завдань), так і ана ліз пере стріч них про це сів при йн яття рішень від по-
від ними струк ту рами (напри клад, орга нами дер жав ної вла ди), вико нання 
таких рішень та ефек тив ність їх засто су вання.

Ви ко рис то ву ючи модер ні зо вані тех но ло гії в про цесі під го товки 
окре мих інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, здійс ню ється оциф ро-
ву вання інфор ма ції з папе ро вих носіїв за її кон к рет ною тема ти кою. 
Напри клад, для випуску «Наці о нальна без пека: гео по лі тичні, соці ально-
еко но мічні та інші фак то ри» ска ну ються нау кові дже рела, які над хо дять 
до НБУВ, з питань наці о наль ної без пеки [1].
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СІАЗ активно корис ту ється такою фор мою дис тант них пос луг з обслу-
го ву вання чита чів, як над ання віль ного дос тупу до інфор ма ційно-ана лі-
тич ної про дук ції через веб-пор тал НБУВ у роз ділі «Ана лі тичні мате рі али 
СІАЗ», який сис те ма тично напов ню ється.

Вод но час під го тов ле ний СІАЗ інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень 
мате рі а лів ЗМІ «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки» дета лі зує про бле-
ма тику під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль ності, рефор му вання 
укра ї нсь кої науки, пред став ляє інфор ма цію про досяг нення наці о наль ної 
науки та дос від роз витку нау ко вих дос лі джень в іно зем них дер жа вах. 
Інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень «Соці альні мережі як чин ник 
інфор ма цій ної без пе ки» міс тить мате рі али з питань перс пек тив роз витку 
соці аль них мереж, про блем захисту даних, інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного 
впливу мере же вої кому ні ка ції на людину тощо [6].

Ін фор ма ційно-ана лі тичні мате рі али СІАЗ є дос туп ними на сай тах 
Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій та СІАЗ. На сайті СІАЗ 
зав жди є мож ли вість одер жати сво є часно новини щодо дер жав ного управ-
ління, пра вот во рення, еко но міки, полі тич них пар тій, гро мадсь кого життя, 
а також елект рон них тех но ло гій та інфор ма цій ного захисту. Зок рема, 
на пор талі Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій висвіт лено інфор-
ма ційно-ана лі тичні про екти під роз ді лів СІАЗ, моног ра фічну літе ра туру, 
нау кові праці фахів ців НБУВ тощо [7].

Треба наго ло сити на праці нау ков ців над реа лі за цією від ом чих нау ково-
дос лід них про ек тів «Роз робка тех но ло гіч них засад та інфра струк тури 
фор му вання бази знань нау ко вої біб лі о те ки», «Інфор ма ційно-ко му ні-
ка ційна діяль ність нау ко вих біб лі о тек як фак тор роз витку сус піль ства 
знань». Крім того, здійс нено нау кові про екти «Роз ви ток соці аль них мереж 
у кон тексті забез пе чення сус піль ної без пе ки», «Інфор ма ційні тех но ло гії 
роз витку і захисту наці о наль ного куль тур ного прос то ру», «Соці о куль-
турні меха нізми фор му вання мен таль ного іму ні тету проти зов ніш ніх 
мані пу ля цій сві до містю насе лення Укра ї ни» та ін. [5].

У свою чергу, тема тика нау ко вих опра цю вань пов’я зана з пере бі гом 
інфор ма ти за ції в Укра їні, орга ні за цією ефек тив ного вико рис то ву вання 
ресур сів інфор ма цій ної сфери тощо.

Отже, напра цьо ва ний дос від в інфор ма ційно-дос лід ній діяль ності 
забез пе чує про ду ку вання ана лі тич ної інфор ма ції шля хом роз гляду суті 
інфор ма цій них ресур сів щодо стану та тен ден цій роз витку сус піль них 
про це сів на основі вико рис тання про гре сив них під хо дів моні то рингу 
й зрос тання її про гноз ної скла до вої. Це один з основ них напря мів 
подаль шого роз витку діяль ності сучас них нау ко вих біб лі о теч них установ.
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The Importance of Library Information Products in the Context of the Scientifi c 
Activity of Library Institutions

The article presents the study of the value of library and information products in 
the scientifi c work of library institutions, analysis of the theoretical basis and practical 
experience of modern library institutions in the selection and provision of access to 
information resources. The main directions and ways of further improvement of the 
integration of library institutions in the information space are analyzed. Special atten-
tion is paid to the analytical aspects of information resources applying in a scientifi c 
library institution.

The information function of the library institution through the close cooperation 
with customers is considered. 

This function is transformed into informational and analytical activity, it presup-
pose that on the basis of widely accessible library and information resources the most 
modern means of information transmission are used, which are capable to change the 
primary sources and signifi cantly save the time.

The attention is focused on the way in which library institution, while working out 
the methods of information processing, which, for the most part, are used for scien-
tifi c research, organizes own materials that can satisfy authorities information demand. 
Information and analytical structures of library institutions become an effective and 
promising center for the information fl ow of modern society. 

The primary focus of library institutions work is emphasized. It could prove how 
actively they work in political, economic, scientifi c, educational spheres of the state, in 
particular, the information and analytical divisions of V. I. Vernadsky National Library 
(NBUV) – Information and Analytical Support Service of State Authorities of SiAZ, 
National Law Library (NUB), Foundation of Presidents of Ukraine (FPU).

Attention is paid to the using of scientifi c library institution funds, which provides 
opportunity to prepare information and analytical materials that detail the events and 
processes, primarily, not only on the quantitative side, but also on qualitative one.

Keywords: library establishments, library and information products, library informa-
tion resources, scientifi c libraries, information society, library institutions in the infor-
mation society.

.

74

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 53


